Jx+3-2
. lim ¥YX*X°~< 3 )
GetsaaL 24 : M [r+8-3 "l Bud sl
lim x+3-2
x>l Jx+8-3

(@l 2 Ped Jx+3+2 i Jx+8+3 Al dLdi)

Jx+3 =2 « Jx+3 + 2 o Jx+8 +3

ol Jx+8 -3 Jx+3+2  Jx+8+3

(+3) -@F  Jrwses
ol (\/my_(:;)z Jr+3 +2

_ lim Jx+8+3 ( x—1¢0)
-1 Jx+3+2
JI1+8+3
Tl +3+2
B \/§+3
T V442
343
242
- 6
4
= i
2
Getsaa 25 : Im =32 0 g gl
x—2 x -2
5 5 55
lim ¥ =32 _ lim X -2
x—2 x—-2 x—2 x—-2
5 lim x" -a" n-1
= 5(2)51 { x—a x_q - Nd }
= 5(2)°
= 5(16)
= 80
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Belswl

26 : lim

x> - 243

Al Bad QML

-3 X327
m =23 g 2=
x—3 x3 - 27 a x—3 x3 — 33

(i 2 e (x—3) Al dLaldi)

Belswl

BGelgw

lim £ -3 , x-3
- x—3 x-3 x3_33
lim x5—3 x3 33
= 3 x-3 x—-3
Iim " -4"
= 537"+ 33)*" [ x—a
53)"
= Tl
3(3)
B 5 x 81
T 3x%x9
= 15
3 7 3 NN
27 . lim X 1B 4 no skl
x—>-2 x+2
.
lim * +128 lim * —(2)
x—>-2 x+2 x—>-2 X — (—2)
= 7(-2)""
= (-2
= 7(64)
= 448
O ) e S R P
28 : ,11"11 i) =X | Baa el
—0 h

lim (x+h) -2

h—0

h

(x+h=1 dAdl, 203 h—>0 AU t—>x )

. 5 .5
= lim Z=2 (v x+h=1

li n_n
- S(X)S_l [ xina xx—Z -
= 55

LS,

1L 12

nan_l}
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Gelswl

29 : lim X1 -1 5 nay o)l
x—0 X

1 1
lim N¥x+1 -1 _ |im (x+)" - 1"

x—=0 X x—=0 X

(x+1=1¢ ddl, 282 x>0 AU r—>1 AX.)

= lim o1y — s x=o1)

( wRva )

—

kY N

AW ;4R 5 aeR O, dloa < uHddl Qg ddudd a4 alw sdan 9.

N ~

a<d, & Wl : Al aeR A § A wBA ARdls AvAal €, dl [@gd dua
(a8, a+8) 1 “a’< Al s ©.

x—>a -l A oSS Ad xdl Bud deisdl 3 adRdl S s AlssA Aval <a’ L vl

~

% %5 Alddldl A dl X, @ A AAda O A s, d Addul x> a Al el B,
x—0 D A o 51 U x ol 4 Budl gelsdl 3 ox <l wa Budl asiRdl <07 <l voer o
%5 Alddidl A dl x, 0 A 2dd ® AH sl dd AddHL x> 0 A3 Ul B,
[Qfad aa

A oA dedl il 2l yd FUiRd vdl g>0 w2 wud 2Adl s b dvaL § okl

aslal 5 el Bl [x—al <& ¢l R x-l g5 BHd W2 |[f() -l <e A dl uR

X, a < dds AR @AY f(x) da | ad 9.
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-

oAl Al

[N

o lim [f(x)ig(x)]zlim

xX—>a

e lim [f(x)xg(x)]: I x m

xX—>a

JEBCCIRE S

x—>a m’
o lm jr(x) =k ko 9.

o f(x):a0+alx+azx2+ ..... +a,x" S, dl

lim — 2 n
b (x)— ay +ab +ab” +.....+a,b

n n
lim * —4 _ n-1
® T —a na , neQ

WY 4

A wda sglasew usAl we wAw [@Qseudl wedl sA
1. 3+ 03 up{lwd udis a3u 4 © 7

(a) |x-03<3 (b) |x—-3<0.3 (¢) Jx+3<03 (d) [x-3>03
2. -2+ 0.02 Al 2idud @3u s ¥ 7

(a) (1.98, 2.02) (b) (-1.98, 2.02) (¢) (-2.02, -1.98) (d) (-2.02, 1.98)
3. 1x=51<025 dud 2«34 sy & ?

(a) (4.75, 5.25) (b) (—4.75, +5.25)  (c) (-5.25, —4.75) (d) (-5.25, 4.75)

4. 12x+11< LA »idud azu 4 & 7

W (54 o O 0

5. N(5,002) A wdis @34 s O 7

(9]

(a) [x+5]<0.02  (b) [x-0.02/ <5 (¢) [x=5/>002 (d) |x-5|<0.02

6. % N(a, 0.07) 4 riis @34 1x—-101 < k ¢, dl k-l Bud 9 e ?
(a) a (b) 0.7 (c) 0.07 (d) 9.93

7. m 3. 1 ] GBud 9w ?
x—3 S

(a) 9 (b) 10 (c)

SSTEN

(d) 8

: N 162
s8R, QWL 12



8.

10.

11.

12.

lim f4x+9 «| Eud 9 2 ?
x—>4 S

xlir?z 10 <l (3ud o a7
(a) 10 (b) -2 (c) 8

lim P3|
x—3 x-3

Al (ud o a7

(a) 192 (b) 324 () 36
. 5

Nim, ’;—:11 Al Gud o aw ?

(a) =5 (b) 5 (C) 4

(d) 108

(d) —4

A y=10-3x & 1l x—>-3 &, dl y 5§ Edd iqaa o 7

(a) 1 (b) 9 (c) 19

AAAL WAL WS ALSAUL FAleL B

1.
2.

10.

11.

12.

0+ 0.09 ulud vidad a3uyi ealdl
—5+ 0.001 A{lwA i-is 2azuHl saldl,

x—10)< 5 A Aedw 2azuai saldl,

2 < % A wldud azudl saldl

~

N(50, 0.8) < *idiis 2azumi ealdl.

-~

W N(a, 02) =|x=7 <b €&, dl adl [Bud addl

Wo|x+4 <004 = (k, —396) e, dl kil [5ud ol

im (35 1 5) <l Bud il
—5

X

lim 32 -2x ] [Zud oddlL

x—>-3
lim [ 3% —4x+10 : .
am o =5 | il [Be e

5
: -32 . NN
lim % "l Bud ol

x—>2 X

lim X" +d"

e T (il m @8l v 9)dl [Bud L
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13.

14.

AL

10.

11.

12.
13.
14.

A AL

JESICT]

thfl dx+k =6 o dl k-l [Bud sl

A ~

lim 2 S dl

>3 3x+k

k<l (BHd Al

1
7

gqLol LUl
[Ggd vidalexdl cupal vl
a< § alwsdl a2l

adi § Bld wdludl cuvar syl

ddud @3u (-0.5, 0.5) s 2azuni eldl,

ddAd @3u (=875, —7.25) 4 w{lw 2a3ui ealdl

A N(k, 0.5) = (195, ky) ¢, dl k2t k, L (BHd 2lldl
Bx+1<2 4wl w4 idud 2a3uHi ealdl

Ao |x— Al <009 =(4,, 409) ¢, dl A 2 Ay <l BHd Al
x> a <l AHAl.

x>0 -l 2 Aol

[A8u aadl crvar .

Gud sl

3% —4x +1
x -1

lim
x—1

3x% —2x -5
x+1

lim
x—>-1
lim 2x% +5x -3
Y 4x -

lim  2x> +3x+1

1
=g 2t —x—1

=0 x| 3x+7

lim 1 [M_ 2}

dgl dUsiRAL SR Rl
agel elRLsRL sIAMUH Rl
oigueld detd WPl 3w sudl.

10.
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lim
x—>-3

lim
x—>—2

x -3

2x2—3x—9

X% +2x -3

-1

2x2 +9x+9
2x2 +7x +3

9x2 + 5x — 26
5x2 +17x + 14




II.

II1.

lim 2
1. hmeogo 344
lim x® — 729
1355 Xt -8l
s lim x2017 +1
©xoo1 2018
3.
17 lim \/; 1
toxol \/; -1
[Geur E
WYL ML wAeL BLYL

14.

16.

4
lim * —°P
P X7+ p3
. X0 — 1024
lim s
x—>=2 x7 +32
7
x2 -1
hm 3
x—1 9
x< -1

1. % y=5x+7 e dl siesdl Ad Al 520 5 24U x> 2 AR y—o>17

3x% +16x + 16

2. A y=

x+4
3. nesedl Hadl wha s 3, mo 3
AAAl Siresel Aadl Buda Al
1 lim x2 -3x-10
° x—5 x—-5
. 2
hm 4x° +5x+1
SR x+1
Al Bud sl
) 77
1. lim (x+h) —x 2.
h—0 h
3. lim (1+x)"-1
x—>0 X
lim f(x+h) = f(x) ; 3
5. Jim S ol f(x) = x 6.

lim
9. x—0

f(2+x) - f(2—x)
2x
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LG IC e SES

il f(x) =2 10.

lim
x—0

lim
el

lim
h—0

lim
h—0

lim
x—>2

Sl dlosiesdl Ad Abd A 5 UL x> -4 ALy > -8

Rccd Hlad, el

lim 2%>+3x-5
x—1 x -1
lim 3,
x—>0
W1 +x-1
X
-3 )

f(x+n)—f(x)

- il f(x) = x7

f2+h)-£2) ., )
S@xn - /() })l ()%Luf(x)zzx +3

w Wil f(x) = x* +x
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Srinivasa Ramanujan
(1887 - 1920)

Srinivasa Ramanujan was one of the greatest
mathematical geniuses of India. He made substantial
contributions to the analytical theory of numbers and
worked on elliptic functions, continued fractions and
infinite series. Ramanujan independently discovered
results of Gauss, Kummer and others on hyper
geometric series. Ramanujan initially developed his
own mathematical research in isolation; it was quickly
recognized by Indian mathematicians. When his skills
became obvious and known to the wider mathematical
community, centered in Europe at the time, he began
a famous partnership with the English mathematician
G. H. Hardy, who realized that Ramanujan had
rediscovered previously known theorems in addition
to producing new ones. On 18 February 1918
Ramanujan was elected as fellow of the Cambridge
Philosophical Society. On the 125th anniversary of
his birth, India declared the birthday of Ramanujan,
December 22, as ‘National Mathematics Day and
also declared that the year 2012 would be celebrated
as the National Year of Mathematics.

59U, HRBL 12
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[Asaq

(Differentiation)
D

[Anaarq -
5.1 uwrdilas
52 cvul : [Asaqd w4 [Asfaa
5.3 Seals wallRid [asfudl
5.4 [saq w2« sidMa
5.5 [(gdla [asa-
5.6 auqd [afa wud ueq (A
5.7 (@83l Hgdd 2w Yadn Budl
5.8 Alild 2ds uuAd Aldid WA
5.9 uioddl yey-wdadl

5.10 vl [8a) ~yadulsel dar auneldl @8 wnd s RBaq wsaalsw
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5.1 wiallas

HR0L 11 4i 24480 [B8 (49l iz, ol f(x) 2 x < (A8 Sl dlx il Budsl $3812 i uz f(x) il Budsl
5cll el 2 52ell 3512 Al O dell YAsseL I [Asadsdl ugla-dl Gualol aid 9. vied 5, 5185 215 [(Bud 21910
[aBuHL Seell psudl 33512 1y d (el Heeal el wsid. dRdlis waqHl 4L [[EA Fdl § Geuled- v, viHsl-],
5L AR €1 &9 2 8R{l Avid 2 el ol 2oL 6t €9 5, ol dRqPUMHL BeullRd sHL 5 dARL YAd HAsHL
x il (BHdul 2dl 3812+ aeuHelHl [@EUxAl Badul seadl psudl 33812 Ald 6.

WL 5 xed SIS ws [QRA y = f(x) = 247 +3 O, FUR Wdol AA (0)HL 2§ RAML A AR

ARA A4 (ML ZR81R A 9. % xedl Bod 2 €1, dl §HRA Ad pell Bud 11 . ¢d x -l

L Budul 2ed quRl AL 219, dl p el Budul sedl auizl i 9 d iyl x -l Bodydl ve
AHIRL SAUML U 2ed 5 x Al Bydl 2.1, 2.01, 2.001, 2.0001, ........ PR 4l dl 243w y il Bud

11.82, 11.082, 11.008, 11.0008, .... 433 9l &. x il [BHdHl s2UHL 2uddl qriRA §, i p <l Budu

s%)

addl 32512 8, ol eauldlal omid - 4 gl iR sdlol e Gudsd x 2 dd g3y p el Budl
X

e 9gla ol B

1)
x S, y = fv) 3, 5—)yc
2.1 0.1 11.82 0.82 8.2
2.01 0.01 11.0802 0.0802 8.02
2.001 0.001 11.0080 0.0080 8.002
2.0001 0.0001 11.0008 0.0008 8.0002

Guadl sies uell 2auRl Al Hadist s3I wsly
() &, Hl 3WR AN AR, Ui W A
(i) 42 §, >0 AR 8, >0

Sy

(iii) Al 5, 8+ el O,
X

N\ \ Y Y Y N\ 5 \ - N\
M, 2 Gelgwl eAld ® 5 2 §, >0, 8, >0 dl Uz el 5—y 515 uRMd (finite) BHdn

X

P

NN N N ~ Y ~ 5 ~ N ~\ Y R
ded du ol wd g G d w3l el ol 5 Al @ad - ddld R Ad B B dd yd

X X
el wnaul [Qslad sdan .

. dy lim 5y
BuHl GeleAHL T = 5 = 8
X X

5x—>0
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goll deusly AHRAIME 28 [0l Budul ddi 33811 82, v s34 [Aue qadl 59 Budl
W2 [@AuAl Budidl adl 581l 82 44 5 82 O d ol Sl ¢l

[@san-dl Guadlal Gauledt, Sotecl, clld [Mull i Ay Mol aidardl 2 wsdimi i o,

gsil (MU Ad-l Brdul »eu 33512 s2al ata a4 (RRua 24l [@8a) ) Bududl adl 32502+
gl ey [Asaq gl oLl asiy 9.

52 g [Qsaa x4 [Rslaa

QAL 5y = f(x) w5 [QBU .
U ML x=a dfu AR f(x) -l Bud f(a) ¥ ¢d, wur xell Buddi wen qul 3k

a 4 a+h KAl 24, dlouReud [@Radl Bud  f(a)dl fa+h) 23 2, xedl Budsl

~

(a+h)—a=nh -l 282 wd AR f(x) Al Baaul f(a+h)— f(a) Al $282 249 gl Buadi h
gedl 5812 sl (ARl BHddl wddl wUe 38R w agl. A Al Bud vor % e

SRAML B, dl AL WA $WRAL dad f(x) 4 e’ 2 [Bsfid séami A © A dAl f'(a)

~

a3y eladidi a9,

eyl : MIRL 5 fiAS R A acA, % 4 A R sS [Agd vidud 9.

. h — . =\ ~ N o N N . .
}g% M 4 R Sy, dl i e [Q8Y f < a 2ot [aslad 2al [dsand s0 (Derivative)

sdald, dd dWsdul f'(a) A ealad 8.
[Cslad slaaidl Bud [@Qsast séan ©.

s, f(a) = lim Slax B 1)

£l Heal dliHL SIS UL ued x W2 fr(x) = }g% w A4 @B f(x)d [slad sdami

g €9,

Aoy 3 oxd [@8d €, dlodl [Qsand % Q¥ ealdadl wd B,

gd, Ul [Asfaddl cuvaidl Gualdl s34 sedis (AL [Asfad dadl,

Geler@l 1 : vl ueedl f(x) = x o [slad sadl
wél, f(x) =x
f(x + h) =x+h

@ () = Jim S
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_ lim (x+h)-x
=0 TR

- fm 4
= 1 (v h#0)
2w, A f(x) =x d fr(x) =1
GelerRl 2 : vl ugedl f(x) = x’ 4 [sad sa Hadl
wél, f(x) = x°
© f(x+h) = (x+ Ry

= x> +3x*h + 3xh* + K

@, fi(x) = lim SR -f0)

T k0 h

(x3 + 3520 + 3xh2 + h3) _ 2
- h>0 h

lim  3x°h +3xh® + i3
h—>0 h

h(3x2 +3xh + h2)

_ lim
- 10 h
= lmo 3.2 304 k2 (. h#0)

2

= 3x” +3x(0) +(0)
= 3%
wH, W f(x) = x dlfr(x) = 3%
Geleaat 3 : cpvandl ueedl f(x)=x" < [Aslad Hadl
wél, f(x)=x"
w f(x+h) = (x+n)

A ) = fim SR

lim ()C + ]’l)n - Xn
= w0 k.

(x + h =1t ddl, 242 h—>0 AR t—>x)
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Gelewl

wH, A f(x)=x" Al fr(x) = !
4 apvdl eedl  f(x) = Vx f Rsat sa dadl
wél, f(x) = Vx

o f(x+ )= Jx+h

¢d, f'(x) = lim Slsh) - f(x)

h—0 h

lim VXt -

T o0 T R

(oL 24 Bed fx+h + Jx dd i)

fim  Jrrh-Nxo o AxrheVx
o0 S X i hevx

oy N
h—0 h(\/m + \/;)

x+h—-x

= h—0 h (\/m + \/;)

: h
- ilg% h(\/m + \/;)

lim

S N
- 0 Jx+h + Jx (v b= 0)

1
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Gelswl 5 : cuvael wueedl f(x) = %1 [@sfad Haal

Q){é’([r f(X) = %

B f(x+h) = lerh

@, f(x) = lm Sen=fl)

h—0 I

_ lim *th
- w0  h
_ lim X*-(x+h)

W0 (e h)

_ lim 2=*~7 2%
>0  hx (x + h)

_ 1
B hl_I)I}) x(x+h) ( hiO)
-1
- x(x+0)
-1
= x_z

N

s, i f(x) = LA () -

= ||
N |—

Geler@l 6 : vl ueedl f(x) =k (k a5 O) 4 [Asfada sHadl.

k

2w1el, f(x)

g f(x+h) = k

@, fi(x) = lm Sexh) =)

- h—0 h

_ lim k -k
h—>0 A

_ lim
h—0
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WY 5.1

uuyidl  Hesdl <l QYA [@slaa Haal

1. f(x)=2x+3 2. f(x) =2
3 f(x)=x7 4 f(x) = x-ll-l’ x = -1
5. flx) = Ux 6. () = T=7. x # 3
7 f(x) = 10

*

53 Sedals wHlRa [asfadl

Rl A (@R [AsladHdl Guaier s3lal.

N

1. % y=x" (4 neR 21 xeR")
N ﬂ = n—1
cl, e nx

2. A y=k (R k xa0 Aqvul B))

5.4 [@asaqd weql sidRaA

xell ol [QRAAL uRa, ollestls], ARSI A AdUsiR Wi [Asldd Hadal we sedls [Hal wleid
sdl aoR el el
B ou A v xdl [QAsadly @Y €y, dl

N

Fan 1 : % y=u+v i, dl

& du o, dy
dx ~ dx — dx

Rav 2 : %l y=u-v ¢, dl

A dv o du
dx = % dx Vo dx
Fan 3 : A oy=, ve0 &, dl
du _ o, dv
LA e
dx 2
a4 (s [Ran)

Aoy @ oud @8 w4 w2 xe [@BY €y, dl

dy _dy o du

dx ~ du X dx
Risdddl Guz salddl slMAHIAL GUYRL AHoddl sedls Belereil A,
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GeleR®l 7 : oy = x*-3x7+2x -3 €W, dl % Al

y =x'=3x"+2x-3

£ e
- AW - 467) - 400 - 40
- EW) ) 240 - 40

= 4x’ = 3(2x) +2(1) - (0)

= 4x° —6x+2

. 3 i L l ~ NN
Gusel 8 : y=x +x- L+, tg 9, d o5 Al

4 L 1
y:x3+f—;+§/;+z

S Al A () e h ) () AR
= 32 + % a2 4( lx‘l‘l) + (_Tl) oo
= 3x% + %xié + 4x? é x%
= 3x% + % + xiz ;4
2x2 3x3

-~

BElgWL 9 : y =(2x2+3) (3x-2) du, d p« x wla [sad sa (Rsfa) Aadl.
y = (262 +3)(3x - 2)

wel, u =232 43 2ud v =3x-2 dl

du _ N odv

o 4x Mﬂdx 3
¢d, y=u-v 9

dy _ v du

A u dx tv dx

= (22 +3)(3) + (3x - 2) (4%)
= 6x" +9+12x" —8x

= 18x2-8x+9

NN

A4 Gelswl 9 y i WE 3U A 2ed 5 6L ueldl oRusi 530, sAFUH 1 udd wa ol s
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6 . . _ 2x+3 o ~ oody 5o A
eldWL 10 : y = 3x 2 Sy dl Ic Haal
_ 2x+3
T 3x-2

wMel, u=2x+3 2d v =3x-2 dl

du  _ N v
=2 w4 =3
gd, y= 5 8
&y v e
dx V2
(3x-2)(2) - (2x+3)(3)
- (3x - 2)

(6x — 4) - (6x + 9)
(3x - 2)°

6x-4 - 6x-9
(3x-2)

-13
(3x - 2)2

Gelsaal 11 : y = ﬁ €, dl oy x wda [saq s

__3
Y= 4x+5

wMel, u=3 24 v =4x+35 dl

oA g o Ay

dx dx
sd, y=° 8

dy _ VUG

de 2
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2
2x" +3x+4 o ~ d N~ A
Gele 12 === &y, A4 2 jad
Y x2 +5 ’ dx
2x% +3x + 4
Y= x2 +5
§Wel, y=2x> +3x+4 il p=x+5 dl
du _ N odv
e 4dx + 3 2+ i 2x
gd, y = 8.
du _ o, dv
dy _ Vg "y
dx 2
(¥ +5) (4x+3) = (26 + 3+ 4) (2
= 2
(x2 + 5)
(4x3 +20x +3x% + 15) - (4x3 +6x% + 8x)
= 2
(x2 + 5)
4x3 +20x +3x% +15 — 4x° — 6x% — 8x
= 2 2
(x +5)
o 3x2 4 12x+15
= ==
(x2 + 5)
Gelsd 13 : y = (3x+7) 4 x ud [sad s
8
y = (3x+7)
u=73x+7 ddi, y =u® 23l
du _ Nody 7
dx 3 A T 8u
Y D A du
€4, dx du dx
= (8¢7) (3)
= 244’
u~ll [ ¥sdl,
dy _ 7
- = 24(3x+7)
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BelsWL

Belelw

14 : y=x?+3 €, d % qadl,

y=+x*+3
w=x>+3 ddi, y=+u 2

d—u = 3 ﬂ = ;
dx 2x e i 2\/;.

3D A du
tl"q’dx_duxdx

N

u~l (3 ¥sdl,
b - __x
dx 2 +3

15 : y=1 + 34 1 x uwla [Asfad Aadl.

- 2x
- T 3x+4

(3x +4) + 2x
3x+4

5x+4
Y = 3x+4

wMel, u=5x+4 24 v=3x+4 dl

du _ 5 5y b — 3

dx dx
sd, y =+

R Sl

dx 2

(3x+4)(5) - (5x+4)(3)
(3x + 4)?

(15x +20) — (15x +12)
(3x + 4)*
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15x +20 — 15x — 12
(3x + 4)

8
(3x + 4)

Gelgw 16 : A 2xy+3x+y—-4=0 &y d L Hadl
2xy+3x+y—-4=0
2xy+y =4-3x
y(2x+1):4—3x

_ 4 —3x
Y = 2x+1

wel, u=4-3x 24 v =2x+1 dl

du 4 ooy dv
e 3%{-de 2

8d, y =+

du _ , dv
dy _ Vax T "

dx V2

(2x +1) (-3) - (4-3x)(2)
(2x + 1)

(—6x—3) - (8—6x)
(2x + 1)

-6x-3 - 8+ 6x
(2x + 1)

~11
(2x + 1)
5 dy

GewRRl 17 : y =2+ 3x+4x’ + g3y S, d - Hadl

_ 2 5
y =24+3x+4x" + 53

dy _ d 2 5
I e |:2+3x+4x +6—7x:|

0+3(1) +4(2x) + % (6—57x)

(6-72) (0) - 5(-7)

= 3+8x+ (6-7x) [ eousiAl [Has]

35
3+8x+ (6—7x)2
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— 6 3x+2 N N d ~ N
9 .y =[x+ ) dy
GelsrRl 18 : ( T +5 (xz P 6) Sy, dl Haal.

6 3x+2
— X +
Y ( x+5)(x2+5x+6]

[x(x+5)+6 3x+2
B x+5 X +5x+6

x> +5x+6 3x +2
B x+5 X2 +5x+6

3x+2
x+5

el u=3x+2 24 v=x+5 dl

du _ Nodv
P 3 v dx 1
sd, y =+
dy _ v%—u%
dx v2
B (x+5)(3) - 3x+2)(1)
(x +5)

(3x + 15) - (3x + 2)
(x +5)

3x+15 - 3x-2
(x+5)°

13
(x + 5)2

Gewsa 19 : f(x)=3x+2x+1 €, d f(x) Wl wud d Gul fr(1) dHadl
2], f(x) = 3x +2x+1
L f(x) = 6x+2

L f(1) = 6(1) + 2
=8
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Gelsal 20 : A f(x)=x"-x+3 €, d x-l 5§ Bua we f(x)=0 & 7
2wel, f(x) = x> —x+3
fi(x) =2x-1+0
=2x-1
¢d, f'(x) =0 uda .
2x-1=0
2x =1

NI

5.5 [gdla [asan

N

UL A0UGHL Al GeleRUML % 5 M A x o [ [@Asfed us x o [@8d ¢l 8. y = f(x) -

)

CEIERE % sedl f/(x) a¥ ealad 8. 2 Rsldd [Rad vad sid [sld sea 8. @3- dan

2

bY . NN NN d N ~\ Y
sl [Asleanl [aslead ol sid [Asldd s ©. d- dx—zy wdl f(x) ol ealad ©. QAU “edn

5 oYedH otrilddl M2 A suel [@sladdl wd ofln sud [@slid Guadll 9. d-dl Gudiol waAHL [@8uA
YeAdy orlddl, duHeldl [A8uA HedH oirlddl el A5l [Q8UA HedH ot-lladl W A .

gd UuBl sedls Gelswl df ofln sy [Asfad doqadl Ad A

2
A N d N, N N . NN
GewRll 21 : y=3x'—2x3+x?—8x+7 A dl dx—i Aadl. x =1 W2 adl Bud Aadl.

y =3x" —2x + x* —8x+7

Ay~ 123 —6x?+2x-8
dx
a2y g @y
de dx | dx
- % [12x3 —6x% 4+ 2x — 8]
= 36x2 —12x+2
x = 1 ¥,
Ly 36(1)* - 12(1) + 2
de
= 36-12+2
= 2
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Getsel 22 : f(x)=4x’ +2x7 +7x+9 &, dl x+l 5§ Bud w2 fr(x) =52 aw ?
f(x) =48 +2x° +7x+9
" f'(x) = 12x* +4x+7

Lfr(x) = 24x + 4

ed, f(x) =52
. 24x+4 =52
. 24x = 48
Tx=2
5.6 aad [(A8a ud weq [ada
auq, [afy

>

sglani  y = f(x) [@HaAL as 4
~ . N Q Y= f(x)
SR el 8. x =a w0 [Ayd) /
Bud y = f(a) d. B 7 wien v dva /
S A A fa+h) > fla) duy /
fla) > fla—h) € dl x =a 04 /
f(x) 2 aad [@8a © 23 séau,

A x = a w [@QAY augd &,

dl f'(a) >0 .

» X
0 (a—h) a (a+h)
ueq [afy y
A _ f( )
sglarl  y = f(x) @Al as  erRrawmi ,y\— x
el ©. x = a i @Al Bad y = f(a) \
dld, A h WU HA HVUL ClU A Al \

fla+h) < fla) &% f(a) < fla—h) ¢ \

N

dl x=a 2 f(x) 2w ued [@Ra O
M s,

A x = a w Q8% wed S, d

f'(a) <0 . O (a=h) 9 (a+h)

[asaq



Gelsaal 23 : A f(x)=x"-dx €, dl x=-1, x=0 i x =3 2220 [@A8%y aaqd
® 3 "wed © d sl KU

f(x) = x> —4x
f(x) =2x-4
x = -1 2
(1) = 2(-1)-4
= -6<0

x = 1 0 [@8d ved 9.
x = 0 2w
£1(0) = 2(0) -4
= -4<0
x = 0 2w [Q8d "ed o,
x = 3 2w
f'(3) = 23) -4
=2>0
x = 3 2 [@8% qug .
Belsawl 24 : A y = x* —3x2+7 €4, dl x=1 i x =3 2w [Q8y aud & § ued & d

N

4551 5.
y=x =3x*+7

dy _ 2
P 3x° — 6x

x =1 29

D~ 30y - 6())

= 3-6
= 3<0

.(‘o‘)

x = 1 20 [Q8% wed
x = 3 WA

D= 33 - 6(3)

27 - 18

= 9>0

_@/

x = 3 o [@8y qug
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5.7 [@8u-dl agdyd . ydn Budl

Qad 2 ged AUl 2uusl 2l 530 ¢, 2iudl QAU HeaH A Yedu Budl Aaddisll Tasdl sieq

NN

s390 wRL S A8 25 @AY y = f(x) Al wudu 1A usd wa B,

y
A

-
» X
O

dv Gurel WS wstd B 5, 4, C 2 E Bigdnl @8-l Bud uedd 8, »d2 B 24 D (g
Al Bud yddy 8. 20, (@8l Hedd 5 Yadi Bod 215 sdl ay &S us.

W (Bud

>
>

y=f(%)

v
=

© (a=h) a (a+h)
glanl y = f(x) @A a5 ekl 2uedl ©. x = a a0 [@QAadl Bud y = f(a) 2. %
howe b vl e oA A f(a) > fla+h) d4x f(a) > fa—h) ¢, dl x =a 20 (a8
Hedd © U séal
A8 s [AY x = g 2P0 HedH ddl HER2 (AL rdl %33 A vuld 0

(i) f'(a)=0 (i) f"(a) <0
183
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yeadd  [Fud

> X

© (a=h) a (a+h)
sl y = f(x) QAL a5 eRadl 2l 8. x = a 2[Rl B y = f(a) 2.

howen d vl ¢ 2 A f(a) < fla+h) d4x f(a) < fla—h) ¢, dl x =a 20 (@8

YeAdu B AU s,

S5 s (@8 x = g 2P Ydd gqdl W2 A 2dl 330 2w uald 9

(i) f'(a)=0 (i) f"(a) >0
(A8l 0 Ad Hadd HedH & Yridd Budl 2 (@8] 2auld wgnn 5 ai-{ld Yeadu Bodl ©.
M (BHd Al Yeidy Bud 2ed (@8-l Al diemi el saar Al A Al Buid il

2§ Adl Al x = g 2210 [[BAA]L BHd HedH 9, Al 2 554 dedl ¥ AU O 3, x = a -l wgeug-l
ey duuHl x = @ 2§ [@Ral Bud Hend o, d ¥ FAd x = b o [@RAA]L Bud Yedd 9. il

o g5 viedl o A B 3, x = b+l 26Ul Hew ououni @Al Bad yedd 8. ¥ Bigdisl f(x) -l

e vdl Ydd BHdl 40 6 dd R Bigdl s¢ © A RAR Bigdll Aol %33l wrd

a4y
dx

=0 .

[A8a-dl Aagdu Aual Yedd Badl daqaidl Ad

® uudl [A8u we % = f'(x) #Hadl.

o wilswl % =0 7 A Rl xdl Budl qadl, g4 RER [Blgpil séa ©.

o [adlu [asad Hadl dui x <l 2 Budl awusdl ysi
o ¥ [ g we [dlu [sfad-l Bud ud i, x«ll d Bud [@Radl ydd Bad 20l
¥ Ru g we [Bdla [sfaddl Bad e, x-dl d Bxd [@Rasl wedd Bad 20l

.@/ &
£
-

o [A8u-l Hedu Al Yddu BHd Haadr Guadl xl Budl [@Q8aul ysami 2ud 6.

B s2dis Gelelel [Q8udl uedd i yrdd Bod Aaaarddl Ad Ay,
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Gelsrel 25 : f(x) = 2x° +3x7 —12x -4 <l e Al Y Budl dadl
wél,  f(x) = 2x +3x* —12x - 4
f’(x) = 6x° +6x—12
Raz [Budl we f'(x) =0
6x° +6x—12 =0
¥ +x-2=0
(x+2)(x=1) =0
x=-2 dudl x =1
é,ei, f”(x) =12x+6
X = =2 A4

f(-2)

12(-2) + 6

-18 < 0

x = =2 1 [A8UAl HedH [Bud 1A 6.

x =1 249

(1)

12(1) + 6

18 >0
x = 1 20 [l yrdan Bad wa 9,

SOl ydn Bad
x=1- [@8 f(x)Hl i,
£ =201 +3(1)° —12(1) - 4

2+3-12-4

= -1
Sl Hedn  [Bua

x=-2 - [@8 f(x)Hl Hsdi,

£(=2) = 2(-2)* +3(-2)* —12(-2) - 4

~16+12+24 -4
= 16

AWM, fx) il HgdH (Brd 16 2 Yotdd Bud —11 9.
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BelgRW 26 : y = x° —2x —dx -1+l HgdU WA Yridd  [Budl

wdl, y = x —2xF —dx -1

% = 3x' —4x-4
AR (Budl e % =0
3x* —4x-4=0
3x° —6x+2x -4 =0
3x(x=2) +2(x-2) =0
(x=2) (3x+2) =0
_ 2
x =2 YAl x = —3
.
sd =2 = 6x-4
dx
X = 2 dom
dzy
— =6(2) -4
5 = 6(2)
=8>0

x = 2 2R [l Yran Bod wa 9,

X = -

W

d2y
dx?

-~

SO

2

3

-4 -4
-8<0

I (A8l Hedu Bud Ha o,

yeil y-an Bad

x = 2+ (@84 pui ysdi,
(2)° -2(2) - 4(2) -1
§-8-8-1

y

-9

yl wenn Bud

x =

2

3

A [@8d L Y,

i, yeil Hedd Bud 13 2 yddu Bad -9 8.

27
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5.8 AA 0as A AMid w2l

UL A 5 Featls Aol A HHSle Usdlal B3 Haddl W2 [Asdddl Gudial Al 8. wuud
Ay 5, wad A Bdld [Asfda-dl Gualol (8-l Hedd i Yradd Budl Aoaami ad as .

QAL wad [Rsfddl Guadl AHid 2ias A AqHid vl qaaami 4s a9 o,

ANRAAL OUAUE Al B 2 HidL a2l 2Aoidl AU gL 2y 53 asiy 8. A axgdl Buad

~

p Al e dsdl diod x4 ealaddi 2ud dl v GuRHl x = f(p) el uA B, A wiod AU sdawy
9. S5 uel daqril x sl dual adl wids adl el R a3 ealdlat dl,
R =xp
2, Heldl R 2 HidL x4 [Q8d e ©.
HioHL 2y 32512 Aal el ddl 335124 Aid 2weldl (Marginal Revenue) sddid €.

wHeldl [ x wda ([Aslad dael H{lHid 2uHedl dadl asia O, 2, widL x Sl AR

AlHid Ml = ‘fi—’;

Al x AsHL Gdled sl WA C dad euldlal dl O ouR vl [@8% 43 2y 3 asia.

Baulerdi e 33812 seclel wAHD gdl $sie4 Aldid WA (Marginal Cost) sdad 9.

vl [@8ad x wla [@slad dael dldid wd Hadl asia 8. M, Galed x dld AR

AlHid vl = ‘fl—c
X

Belew27 : ol [ (Pizza)-il o R84 p = 150 — 4x €y, dl 2Rk ol w3 €,

Al ABId el WEl A dd wdued s

2wl niod QA% p = 150 — 4x
gd el @89 R = pex
= (150—4x)x

R = 150x — 4x2

AlHid MLl ‘fi—f = 150 — 8x
dl 2R Ul |l x =3 Gl AR

Auid wunedl 4R = 150 - §(3)
X

= 126

weed : Al [ Al adl 2quMeldl 2wk T 126 9.
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Belswl 28 : ol 1S s Al uiag @8y x = 502" P §u, dl wud axqHl Bad 30 &, &l

Aldid Hel YL,

él wiod @AU x = 502_’7
2x =50-p
p =50-2x

gd el [@Q8% R = p-x
= (50 - 2x)x

R = 50x — 2x°

Aluid gLl ‘é—’; = 50 — 4x

Brd p = 30 €1 AR

~50-130
X = 2

x =10

Yoo x =10 &l QAR

Al wimedl = 4R = 50— 4(10)
=10
wued ¢ 111 visH dudl adl sumedl 2w % 10 9.
GelgRQ 29 : s Al x NS GAlledrl WA @8 € = 5x? + 6x + 2000 V. I Guled

50 sl S R Ald v AL

widd @84 ¢ = 5x% + 6x + 2000

AlHid w2l ‘fl—g - 10x + 6

U x = 50 Sl AR

Aluia wd 4C = 10(50) + 6
= 506

weAHed 1 SIHL AMsH Gauled salAl vl 292 T 506 6.

5.9 uiadl yeu wdad

A A argell BHddl 25 wd dl dsdl Hiol [Be Rl 52812 uRaA 6. drgHl (BHd adael
arll Hiowi Bausl A 8 e Al Bud aedial d-l ol asiRl iy 9. Uid 2l 381 UHIRL otHl Al
we A el Aol s, dimaividl il Buddl sisen adiRl i dl disl sioml HizL geust a6,
U @A-%3RUAr] Al EHdul a1l Al dl dusl Wiaml el 8218l adl <Al i 2d drgrl Budu
53512 Aalell HidML % UHIRHL 32512 Ald dell vodiy Hidldl Hey AadL ad 530 Asd 9.
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quudl : HREML Adl 251l 3281 il BHdML Adl eslaR]l S8R ARl Hidll Hed Adadl
(Elasticity of Demand) $ddld €.
SIS
wiomi adl estazl 3812

ol Her Wbed, = - —— -
B (BHaMl adl estaRl 381

Rl Bud 2 ddl wiae [ Rl 52812 adl dlawel 24l oRlid B 2Ud ©. ARAdL BldR

wiotdl Hqed Aadi-l BHd 4 Hoganl 20d 9 i ddl Yol sl Rl dami »ud 9. 9 wial

x oo (Bad p ddly ealdai 2ud A didd @AY x = f(p) 2l €, dl

widtdl qed AadL = —

= |
&

Belsw30 : %l S s argdl udd @AY x =50-4p €, Al 2R Bad p = 5 €y,
A} Aol e wladl WA A d vdued s

wiod (@84 x = 50-4p

dx
ap = 0-4()
= -4
3w Ged, -~ P .dx
&4, Hiotl HR Aldadl = x dp
-p

Buad p = 5 Sl QR

4(5)
50 - 4(5)

widtdl Hed Al

20
- 50-20

- 20
30

= 0.67
wAHSH : wUR BUHd 5 QA AR BHdMl 1 el 3812 sl MdME A 0.67 2sll 3812
(e [Rawmi) ad .
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Gels 31

~

A S s axdl wod RAY p=12-x @y, A owd wol 9 Asu &,
AR Hiddl yer wladl Wl

-~

wAd A wdued s
wod BBy p=12-4/x
g 1
dx 2Jx
1
24x
I dax _ 1
LL _ dp dp
dp 2\/; dx
3 i 3 L dx
gd, "ol yed Al ~ 7 dp
(12 - Jx
( ) x (—2\/;)
X

) (12 = V) (2vx)

X
ol 9 iy Gl AR

Hiotdl Yed Adadl

(12 - V9) (2+9)

w2 1 WU UL 9 BisH

gl AR Budul 1 2si-l 38R sauel widl 6 2si-l 38R ([ARs
(Raumi) a6,

510 v [RAu Yiddlsaa dar dumeldl RAY A dsu [@8aqd  wsadlsw

AUARML SIS UL Al Glleddl Adl WA Yedy A duy Gald sl daal adl sumelHdl
A AL HeTH Al B USRAL Ul GRadl Sl 9. Ul ongllat €l 5, Gdledd WA C vadl Gaulzd

Al duidl adl el R 2 45l P ox-ll [@8d dls 2y s3I asit A [Asadddl Gudlol
s3AA A Yrtdd 2AdL MU AR A d 55l s3I as.

Gauler-wAnl (8% CA Yddd otdladid S d Wizl adl

2
‘ZI—C=OM~\1—d§ > 0 8.
X dx

- - 190
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ddl o Ad uMeldl R HedH oi-iladl Hiedl Adl

dR _ 5 4R
dx

v Sl ped HedH oidlddl HizHl AL

dp 4P
dx

Yeidd WA, HedH 2UHeldl A Hgdd sl Hoaddl Ad wuwdl Sedis GelsEl ASH.
BELERWL 32 : €AY x 2+l Bcllerl sdL 12 25 Ay As 2 €ls Baule-vd 10x2 — 1000x + 50000
ald B, dl 32l 2+ Geulen sa18l WA YAdd A0 ? <Yeidd w2l ueL Akl

Getet v [BA84 € = 10x> - 1000x + 50000

4C -~ 20x-1000
X
dc _ -
o 0 ¥sdi
20x ~1000 = 0
20x = 1000
x =50
2
sd L€ - 9
dx
d’c

wdl x = 50, T Ml Y&,
dx

2
LC — 20> 0
dx

X = 50 M2 Bculen-vAl Ysidd HA,
Yrid¥ W2 Al M2 x = 504 Galled-viAAl [Q8AHL Y,

“dd w2l = 10(50)° —1000(50) + 50000

= 10(2500) — 50000 + 50000

= 25000

NN

BeldW 33 : s §s2 x WsHIY GUled 53 O A ddl Geuled &HdAL XL 60,000 HsHixl
. dd ga 2R Goue-wd € = 250000 + 0.08x + 200000000 @ ) yqqx wad Wl Jeal

~ ~

sl Bculert 539 A5 ?
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Gevet-vizle A8 € = 250000 + 0.08.x + 200000000

ac  _ 0.08 — 200000000

dx x2

4ac

f= =0 sl

0.08 — 200000000 _

x2

0.08 = 200000000
’ 2
X

0.08 x?=200000000

x% = 2500000000
x = 50000 >4l x = —50000

B Bauled wsdy el ddl x = 50000 el

~ 2 400000000
e ££ - T
dx X

d’c - .
el x = 50000, el HL Hdl,
X

d2c 400000000

d?  (50000)°
x = 50000 M2 GUlgr-vA YeAdH A,
M, 50000 AsHId Gulert 529 AS FAl GUled-vA YeAdH U4,
GelgR@l 34 : Al A aRwad wiod @A p = 6000 - 2x U, dl HedH el w2 Bud
Al A d Bud Gestadl o sl
2wl Hidd [@By p = 6000 — 2x
¢d wMeldl [@8y R = p-x

= (6000 — 2x)x

R = 6000 x — 2x>

4R~ 6000 - 4x
4R = 0 i
6000 — 4x = 0
6000 = 4x
x = 1500
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. 2 . .
¢l ¥ = 1500, ‘2—5 HL Hdl,
X

= —4<0

x = 1500 M12 Heldl Hedu sl

gd 2L ML HIZ Bud sl

x = 1500, Hioid (8% p = 6000 —2x Hi s,
(B4d p = 6000 — 2 (1500)

6000 — 3000

3000

p
GelsR@ 35 : s Gawesdl Gaue-wAd @83 € =100+ 0.015x2 4 2wmeddl Q8% R =3x

N

8, dl s (@82 Wl Gauled Hedd A5l W2 Fedl s Gwed KR wdH ?
Gauled-vidd [A84 € = 100 + 0.015x% il 2uveldl @84 R =3x

gd sl @By P=R-C
- 3x-—(100-+(l015x2)

P = 3x—100 - 0.015x>

P _
- = 3-0015(2x)
= 3-0.03x
d_P o .
o = 0 sl
3-0.03x =0
3 =0.03x
_ 3
X = 0.03
x = 100
d dz‘; = 0 - 0.03(1)
dx
= —0.03

. 2 . .
214l x = 100, ‘C’l—f HL Yl
X

d*p
dx2

= —-003 <0

x = 100 " sl HedH 29l
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- { aRvla )

o [sfad f(x) = lim flx+h) - f()

h—>0 h
" dy -1
— n — _ n
® % y=x", 7 =m
~ . dy
e % y=k (MWQL&),E =0

® % ud v ¥ x-l [Qsadla [@Q8A €y, dl

> 2 N dy du dv
= + —_— _ ki oy
(1) 2 y=uxv 8lA, dl I = d T odx
9 = N Y dv du
2) Yy uvélq,cud_udx+vdx
du dv
~\ _u ~ ~ dy . VZZX - ui){
3B) ¥ y-= n 1, dl i

L5010) LAy dydu
(4) sl [[uH - e

o

=
I

a AL [ aud ¢, dl f(a) > 0 ad A

)

® % x=a [Q89 veq ¢, dl f'(a) < 0 ad A
® [A84 x = g 20 Hed Aal M2 %3 i vald wdl ;- f'(a) =0 A f(a) < 0.

@ [A84 x = g AN Y Udl W2 3T A wdlid Wl ¢ f'(a) =0 @A f(a) > 0.

o luid wi = 4
X
o luid wmedl = 4R
X
i ) _ _P  dx
o Hiadl Hed WuadL = - dp
c o ~ . ~ b ~ dC N d2C S
®  Gulert vArl (A% Ol Yrddd oidlddlid €l d He WRdl C= = 0 i 2 08
X
N . ~ N N ~ dR ~ dzR ~
@ UMeldl Rl Hedd oldlddld €l d Hie ARl = 0 el 0
X
S ~ cN ~ 2 N dP ~ d2P S
@ 5L P+l HenH orllddld ¢l d M2 ARl = = 0 i el 0 9.
X
\\
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AU 5

A wwda aglasew usdl we wAr [Aseudl el s

1 @8 f(x) 4 (Qsfadd 2ot s © 7
: flx+h) - f(x : flx+h) + f(x
(@) m Ll -0 ) lim Llern) e ()
. + h) - : - +h
(c) lim fx L f() (d) lim f(x) {(x )
2. y=ax", % oa AN AvA €U dl % fl Bud 9wy ?
(a) nx""! (b) an x"! (c) 0 (d) anx"*!
3. y=ax+b, ¥l a ¥l b AAN AvUL &, dl % 9w 7
(a) a (b) & (c) a+b (d) 0
4. f(x) = 5 Rslad 9 wwm ?
X
8 8
(a) A (b) —% (@ % (d) 0
5.0 6 [@RA u A v, x-l (@R Sl dl duel dpusid [Asfadd ot s o 7
(a)u%Jrv% (b)u%—v% (c)%x% (d)u% +v%
6. w A oy atl [QRAL QAL o [Asfadd A s o 7
pduw _ oy dv i 4 oy dv udy 4 ydu udv _ du
(a) dx o dx (b) dx o dx (C) dx o dx (d) dx - dx
1% 14 u u
7. x = a2 Q8 aud €, dl flaniel el [Bsel sda ?
(a) f'(a) <0 (b) f'(a)>0 (¢) f'(a)=0 (d) f"(a) >0
8. 45 s QA% x = @ AN Yrdy gdl W2l %33 A ualhd wdl 55 O ?
(a) f(a) =0, f"(a) <0 (b) f'(a) >0, f"(a)>0
(c) f’(a) =0, f”(a) >0 (d) f'(a) <0, f”(a) >0
9. Aol yeu whadld YA 4 O 7
P dx P dx _x .4 p . dp
(@) = (b) ¢ () =5 & () —% o
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10. 2uMeldl (@83 R4 Hed¥ oldlddl Ml 2dl s 9 ?
(a) 4R = ¢ AR _ 0
al) “ix Y a2
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©) ix U
(Geuar B
YAl oAlel WS AlSUAHL QL

1. [Rsansdl cuvar 2l
2. [@%a f(x) =50 € dl fr(x) el

A L Jad.

a VAN H{vulL 9
dx

3. y=4d,

xeAl ol (8L oSl sARUM Rl

-

A x = a w0 [A8% "ed &, dl x =
s s [Q8y x =
QAL RaR [Gigall S sea o 7
Aluid sumeldl S sdan ?

Al vall el vl

0. 3ol Hew AWadld Yo Ul

= ° 3N s

Q _ ~ ~ ﬂ
+ 5 X 8 slu dl P

YaAldl  ¥Ael UL

[asfeda-dl vl 2uul.

[Asan-dl cuousiadl [RuH il
siS 2 [@Q8U x =
Alid v quAdl 2 A Yol 2L
wiotdl yeu Awadldl vl .

A fx)=Yx da dl fr(x) bl

L L 3N

[Qsadl Ulsn Ry’ quil.

f(x) =

[S
S

~

11. el [@8% 90x —

2
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12. (@Bl uenu (Bud ved o 7
13. [aBy s1S 25 Big 2w00 ved 8 Ad s sél asiy ?

14. B389 y =12+ 4x—7x%, x=2 W0 dad 5 ded © d -issl s

)

~\ ~\

15. y = 4x* +4x+8 1 [Asfad 2ldl x<l 5§ Bud we 2 [Aslad g od © d Hadl

16. Auld 52 5 f(x) =X +5x7 +3x+7 we f(2) =35

~

17. % f(x) =3x>+3 €, dl xdl 5§ Bud we f/(x) = f(x) 2 ?

2
S 5 ~ ~ dy ~ ~
18. % y=23+5x2-3+ & -2 ¢, dl — Hadl
Y x2 o dx2
S 1 ~ ~ dzy ~ ~
19.°2ﬂy:\/;+$éle‘h LT Haedl

~ ~

20. »sH €ls Gawed wad Q8% € =0.0012x" —0.18x +25 &4, dl Aid w2l Hadl

AlAAl usddldl  galel L
1.l Heedl y=ax+b (a 2§ b a0 dval 9) [Asfad Hadl
2. vl deedl f(x) = 20 A [aslad Hadl

3. aradl wesedl f(x) = 3 +24x 4 Rsfd dad.

4. y=x-322-3x+80 [ we xl 5§ [(Bxd e % = -6 X

5 3 2
5. A f(x)= HE OB gy Q1 f(2) A

X

6. y=(3+4x-2)(3x+2) 4 x-ll wia Rsld Aad.

_ax+b(\b . \)\\dy\\
7. Y= gaya (@ @b v v 9) G, dl o= Hadl
8. y=1+ 1jl 4 x wle [@Aslad Hadl

X

10. %Ay =5+ 7755 ¢ dl == 2l
1. 9 f(x) = 2 +5 ¢, dl f(x) Hadl
12. (3¢ - 227 +1)* o x wila [slad Aadl
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14.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

AL
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2
3.
4

5.
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f(x) = (x2+3x+4)7 Sl dl f'(x) Hadl,
A f(x) = 32 +4x+5 €, dloxddl 5O Bud we fr(x) = f(x) wm 7

2500 — x?
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N
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N
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Geuler 55l S

€, dl WA YeAdH Al
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~

d W2 3ed Galled 59 %WSB 7 Yridd w2 uglL 9l
s Al s €l Balled-wAd @AY € = 1500 + 0.05x — 24/x . ABd A 5 Galed
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11. s Gallesd st (@83 40x + 10000 — 0.1x* €. sl Bculed drll 45l Hedd 4 7 L Hedd
A5l L.

12. s AuiRld Asid (@8 5x—100 — 0.01x% ©. Hgry gl Haddl He s2dl sl Gouledt
9 ASA 7

WAL WRALAL U6 AL :

Iy =22 152 +36x+12, x <l 5§ (Bl WS y “dnd 5 Yeddd 2 7 2l Hedd 2
dagdd [(Bud Hadl

NN

2. f(x) =22 +3x" =36x+10 ©. x+il 55 Budl we f(x) Hédd 5 HYeAdd 4 o AL

I UGAH WA Yeddd [Budl L,

N ~\

3. f(x) =2 —x —x+2 -l uBsdi A agan Budl Hadl

4. 5 Gules 200x +15x7 30l vl x sl Beuled 52 O, o [@8y p = 1200 - 10x
9, dl dAstd (A8 oldl i M sl W s2dl isMld Gauledt s AU 7
5. Azwe odladl vy sudl wididl Aswedl Bud T 10,000 vt 9. x Az eidlddlAl

sd vl C = 0.1x% +9000x + 100 3MUuL . 3edi Azwiex o-ldcudl HedH AsL Ay ?

6. 5 25§ T 20 -l BHd A2y 8. 204l x 4540 oLl $6 WA C = 1000 + 16.5x + 0.001 x>
T oy . sedl WMssl oldladiel MgdM sl w7

Gottfried Leibniz was a German polymath and
philosopher who occupies a prominent place in the
history of mathematics and the history of philosophy,
having developed differential and integral calculus
independently of Isaac Newton. It was only in the
20th century that his Law of Continuity and
Transcendental Law of Homogeneity found
mathematical implementation (by means of non-
standard analysis). He became one of the most prolific
inventors in the field of mechanical calculators.

Leibniz made major contributions to physics and

technology, and anticipated notions that surfaced much

later in philosophy, probability theory, biology, medicine,
Gottfried Wilhelm Leibniz

(1646 - 1716)

geology, psychology, linguistics, and computer science.
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1. (1) U= {HHH, HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT}
(2 U={(,H). 2, H), 3, H). 4, H), (5, H), (6, H),
(1L, D, 2. D, G D4 DG D, (6 D}
B) U= {(a b), (a c), (a d), (a e), (b o)
(b, d), (b, e), (¢, d), (c, e), (d, e)}
2. (1) U={0,1,2, cceoeen.... , 100}, (el Biguii) 2vay = 101
3. AR Ald¥iA g, b, ¢, d 943 saladi
U= {(a b). (a c), (a d), (b c). (b d). (c d), (b a),(c a).(d a).(c b),(d b),(d c)}
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4. U= {H TH TTH TITH, ........ }, oivid [Medl 2asiol
5. U={(1,2,3),(1,2,4),(1,2,5),(1,3,4),(1,3,5),(1,4,5),(2,3,4),(2,3,5),(2,4,5),(3,4,5) }
6. (1) A={1,3,5,7,9,11,13,15,17,19}
(2) B=1{3,6,9,12,15,18}
(3) C=1{2,3,4,6,8,9, 10,12, 14, 15, 16, 18, 20}
7. U= {BB, BG GB, GG}
(1) 4,=1{BG GB}
(2) 4,=1{BG GB, GG}
8. U={{))ij=1,2,3,4,56}
(1) 4,={(1,6),(2,5).(3.4),(4,3),(5,2), (6, 1)}
(2)  A4,={,1),(1,2), (2, 1),}
() A4;={(1,2),(1,5),(2,1),(2,4),(3,3).(3,6). (4,2), (4, 5), (5, 1), (5, 4), (6, 3), (6, 6)}
4 4,={}
9. () U={(1,2),(1,3),(1,4),(1,5).(2,3),(2,4),(2,5),(3.4),(3,5), (4,5)}
(2) A4={(1,5),(2,4),(2,5),(3.4),(3,5). (4. 5)}
() B={(1,3).(1,5).(2,4). (3, 5)}
4) AuB={(1,3),(1,5).,(2,4),(2,5),(3.4),(3,5),(4,5)}
(5) AnB ={(1,5),(2,4).(.5)}
6) A ={(1,2),(1,3),(1,4).(2,3)}
(7) A-B ={(2,5).(3,4). (4. 5)}
8 A'nB={(.,3)}
(9) el 4 2 BURUR [MaIRS + sy, 518 5 AN B # ¢
(10) [esl Bigaill vy =10
10. 512 000 g, b, ¢ 2 6L YA x, p a3 galddl
(1) U={a b c x y}
2) A={a b, c}

(3) B={xy}

4 AUB ={a b c x v}

5) AnB=1{}

(6) A'MB ={x, yj

(7) el 4 2 B URUR [Md1s s8dld s 5 AN B = ¢

(8)  HerI¥lL 4 A B [F:8M 531 510 5 AUB=U
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. (1) U={S, S, S, .Sy, Dy Dy Dy . , Dy,
Cp Cy Cy oo, C.,H, Hy Hy ccooo..., H}
Q) A=1{S, S, S, . .S}
B) B=1S, S, S, s SysDy D, Dy e, D,
Cp Cy Cy o ,Cy s Hy Hy Hy o L H,)
4) AUB = (S, S, Sy v . S,D,, Dy Dy oo . D,,,
C, Cp Cy o, Co» Hy Hy Hy occcccccc, H)
(5) ANB =1{S, S, Sy ccce LS
©) B =158, 8. D). Dy, Dy, €, €y, Cp, Hy Hy, Hy

12. AUA, = {xlo<x<5)

ANA = {xlx=1,2}

13. A uUA, = {xl2<x<8,xe N}

ANA ={xlx =4,5)

14. A ={xlx=0,1,3,5,7,38,9,10}

15. A ={xlo<x<

L 3
©) 3
3) %

5. ()%
6. 35
1. +
4. (1) 3¢
3) 231
(4) 0.05

3}

o=

2

ENE

(7

Nollo

“

W

2

3
12. 5

Q) =

(5) 0.85

WY 1.2

3 % OF;

®) < 2. () &
NOR @ 3
G+ 4) 2

8. % 9. &
13. (1) % 2) %

3) 2 15. (1) ¥
17. (1) 0.4 (2) 0.35

18. P(A-B)=0.2, P(B-A)=0.5

3) 2
Q) 11
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WY 1.3

4 25 3 4 9
L ()3 2 2. 3 3. () 33 2) ;3
47 2
4. oo 5. % 6. 09 7. 097 8. 059
9. P =% 10. P(AUB)= i— P(BUC)= 47 11. P(AUBUC)=08
12. P(A)=0.4, P(B)=0.4
ALY 1.4
1 1 5 5 4
1L 5 2. < 3.3 2) 2 4. <
-5 1 8
5. P(4/B) = % 6. P(AmM)—zo, P(AmF)— 7. op 8. {5
9 4 11 1 23
9. Too 10. % 1. (1) 3¢ ) & 12. 5y
14
13. 13 14. 0.26 15. 0.72
ALY 1.5
125 275 1319 1319
1. (D 357 @) 357 €) 357 2. (D 2536 ) 2437
ALY 1
1. (@d) 2. (b) 3. (o) 4. (a) 5. (a)
6. (¢ 7. (c) 8. (b 9. (a) 10. (b)
11. (d) 12. (b) 13. (a) 14. (a) 15. (¢)
16. (c) 17. (b)
13. P(AnB)=0, P(AUB)=1 15. ANB = {x|££x<1} 16. 0.15
17. 0.55 18. 0.1 19. 2K 20. 0.45 21. %
22. 0.98 23. 2°=32 24. 2x6x6=72  25. as4 <l sk 5 P(AUB) < P(A)
2 1
26. 2704 27. % 28. 7005
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2. + 13. 0.08 14. 0.0024 15. 2 16. 0.58
17. AUB = {xl1<x<3}, AnB = (xli<x<2) 18. L 19. 1
20. (1) + Q) = 21. (1) 0.44 (2) 0.09 22. i
. < 0 : : : * 20
23. 0.976
1.2 2. 5 3.1 4. p3-3p+p?)
5.() 15 @ %
o
AWl 2.1

1. >0td [Qdre 2 ad x e Aetadi-ladw ©.

_ _24 - 3 _1 -3
2. k=30 3. k=13, Pl <x<4) =1 4. k=g, HHs =
- =1 _ 135
5. s = o, ([Q21281 o
6. AU Hed Aeuna-il-[Adrel
x 2 3 4 |5 6 7 8 9 10 1 12 | s
1 2 3 | 4 S 6 S 4 3 2 1
pO) | 36 36 36 | 36 36 | 36 | 36 36 36 36 %6 | !

LAl U Bud = 7

7. x < Aewadi-[adm

X 1 2 3 54
4 12 4
p(x) 20 20 20 !

ald 0L el vulEd AvL = 2

8. x < Aeuari-[adw

X 1 2 3 4 5 54
1 1 1 € €
p(x) 4 g | 16 16 1
- 31 - 367
was = 5, ([Q21211 T

204

ULSSLARDL, HIRBL 12



<

St M et = X 2

ALY, 2.2
- 9 _ — 5., 15625
pX<l) = 52 2. n=6, p=2; 1368 3. 0.6912 4. 0.0729
0.1382
ALY 2

() 2. (¢) 3. () 4. (a) 5. (d)
() 7. (b) 8. (b) 9. (b) 10. (b)
14 7. 12 8. prqg=1 9. Heis > A2 10. 0.4

_ 10 1 8
C =0.1 2. 3 3. 28 4. 16 6 9
4 8.n=8p=1 92 10. 0.96
3 > P 2 . . U.

- 1.2 - 1 N _ 1305 54 -9
k=355 2. ¢c= 1 3. k= 3. WHS = 36 1250 WS T3

1620 - 162 - 216 -
162 8. p(1) = 82 p2) = S 9.  0.0146, [l = 0.54

UL HidL = 3.62, [Qadq = 2.2156

X 0 1 2 54

25 10 1

p(x) 36 36 36 1
(1) 0.9510 (ii) 0.0490 4. 0.1631 5. 03446 6. 0.5443
(i) 0.3599 (ii) 0.1066
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(1)
X 0 1 2 3 s4
84 108 |27 1
P g |20 |20 |20 | !
B Bud = ;673, [0 = 0.4330
2) 56
°
ALY 3
1. (c) 2. (d) 3. (b)
6. (b) 7. () 8. (c)
1. (c) 12. (d) 13. (a)
2. 0 4. 0 5. wy
8. 9545 % 9. 20 10. 4
13. (-0.675,0.675) 14. 25 15. -
7.  0,=6.63 8. 12 9. Q=40
4. (1) 03413 (2) 0.6826 5. (1) 84.13 %

(2) 11 @oLeddl

9. (1) Z,=-05

11. 0, =95.95,

14. (1) Q,=193.25, O, =206.75

1. (1) 0.3785

7. (1) Z,=2.445

(2) Z,=1.08

, =104.05

(2) 0.2426

) Z,=1.96
10. p=2000
12. (5, 95)
) 6.67

(Qeudl E

4. (a) 5. (¢)

9. (a) 10. (b)
14. (b) 15. (¢)

6 z=0 7. W
11. 10 12. 18

16. 1.5 17. 50

10. (90, 110) 11. +2.575

) 97.72 %
8. (1) Z,=-1.035

6. (1) 409 @dtetol
) Z,=-0.675

c =400
13. uw=15.75

3) 8

2. Hgad] sl = 33, wRa Alsail = 192, WRRS Ad Aol sz = 11
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3. (1) 6.06 %

5. (49.44, 54.56)

8. u=21.15 (™, 80.27 %

10. (1) 150

—

. (1) 250 [zl

. (i) 30.13 ay

. (a) 456 [zul>

. N =5051, X 8350

. n=62.12,

2) 65.54 % 3) 78.81 %
@ )

6. x, =55, 8 veall3ul (aaeial)

(2) 140
(2) 30.54 % (3) 96 2121 (daieaL)

(if) 33.79 a¥l (iii) 47.68 av

(b) 1846 (c) 16362 (d) 1336

6=1728., (Q,=73.79

. w=4300, o2 =2500. (3320, 5280)

(1) x,=157

. (1) 50

. (1)

(@)

(€))

4

. ()

HiAls 93U
U 7Y
Hidls @3y
U 7Y
Hidls @3y
dAd W3 :
Hidls 93U

dAd W3 :
dAd @3 :

A a3y -

(2) x, =68 (3) 0.1401

(2) Q,=43.25, 0;=56.75 3) %

[ ]
ALY 4.1

|x—4|<0.4

(3.6, 4.4)

|x—2/<0.02

(1.98,2.02)

|x| <0.05

(-0.05, 0.05)

|x+1]<0.001

(~1.001, —0.999)
(1.99,2.01)

N (2, 0.01)
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(2) idud WU (=5.1, —4.9)

AW 2434 : N (=5, 0.1)

)

e 234 ;N (0, l)

W=

(3) »ldud @3y : (—%

(4) ¥idaud AQ3u : (-3.15, —2.89)

AW @3 : N (-3, 0.15)

3. (1) Hidis 2434 @ |x—4.3]<0.5
AW @3 0 N (4.3, 0.5)

(2) s 2434 ¢ |x—2[<0.05
AW 43U : N (2, 0.05)

(3) s @34 @ |x—0.5)<0.9
AW [3U : N (0.5, 0.9)

(4) Hrils 2434 ¢ |x—2[<0.002

AW @34 : N (2, 0.002)
4. dAd @3u : (15.5, 16.5)

Hidis 2434 0 |x—16)<0.5
5. b =0.05 k= 3.05

6. K,=001, K,=9.99

1. ()3 () 4
1. (b) 2. (¢
6. (¢ 7. (d)
11. (b) 12. (¢)

ALY 4.2
3) 11 4) -3

WY 4

(Qowar A

3. (a) 4. (b

8. (a) 9. (a)
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3
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Table of Standard Normal Curve

Area Under the Standard Normal Curve

Z=0toZ =2, z being standard normal variate

lz] 00 [ 01 | 02 | 03] 04 [ 05| 06 | 07 [ .08 | .09 |
0.0 | .0000 | .0040 | .0080 | .0120 | .0160 | .0199 [ .0239 | .0279 | .0319 | .0359
0.1 | .0398 | .0438 | .0478 | .0517 | .0557 | .0596 | .0636 | .0675 | .0714 | .0753
0.2 | .0793 | .0832 | .0871 | .0910 | .0948 | .0987 | .1026 | .1064 | .1103 | .1141
0.3 | .1179 | .1217 | .1255 | .1293 | .1331 | .1368 | .1406 | .1443 | .1480 | .1517
0.4 | .1554 | .1591 | .1628 | .1664 | .1700 | .1736 | .1772 | .1808 | .1844 | .1879
0.5 | .1915 | .1950 | .1985 | .2019 | .2054 | .2088 | .2123 | .2157 | .2190 | .2224
0.6 | 2257 | 2201 | .2324 | 2357 | .2389 | .2422 | 2454 | .2486 | .2518 | .2549
0.7 | 2580 | .2611 | .2642 | 2673 | .2704 | .2734 | 2764 | 2794 | .2823 | .2852
0.8 | .2881 | .2910 | .2939 | .2967 | .2995 | .3023 | .3051 | .3078 | .3106 | .3133
0.9 | .3159 | .3186 | .3212 | .3238 | .3264 | .3289 | .3315 | .3340 | .3365 | .3389
1.0 | .3413 | .3438 | .3461 | .3485 | .3508 | .3531 | .3554 | .3577 | .3599 | .3621
1.1 [ 3643 | .3665 | .3686 | .3708 | .3729 | .3749 | .3770 | .3790 | .3810 | .3830
1.2 | 3849 | .3869 | .3888 | .3907 | .3925 | .3944 | .3962 | .3980 | .3997 | .4015
1.3 | 4032 | .4049 | 4066 | .4082 | 4099 | 4115 | 4131 | 4147 | 4162 | 4177
1.4 | 4192 | 4207 | 4222 | 4236 | 4251 | 4265 | 4279 | 4292 | .4306 | .4319
1.5 | 4332 | 4345 | 4357 | 4370 | 4382 | 4394 | .4406 | 4418 | .4429 | 4441
1.6 | 4452 | 4463 | 4474 | 4484 | 4495 | 4505 | .4515 | .4525 | 4535 | 4545
1.7 | 4554 | 4564 | 4573 | 4582 | 4591 | 4599 | .4608 | .4616 | 4625 | .4633
1.8 | 4641 | 4649 | 4656 | .4664 | 4671 | 4678 | .4686 | .4693 | .4699 | .4706
1.9 | 4713 | 4719 | 4726 | 4732 | 4738 | 4744 | 4750 | 4756 | 4762 | 4767
2.0 | 4772 | 4778 | 4783 | 4788 | 4793 | 4798 | 4803 | 4808 | .4812 | 4817
2.1 | 4821 | .4826 | 4830 | 4834 | 4838 | 4842 | .4846 | .4850 | .4854 | 4857
2.2 | 4861 | 4864 | 4868 | 4871 | 4875 | 4878 | .4881 | 4884 | .4887 | .4890
2.3 | 4893 | 4896 | .4898 | .4901 | .4904 | 4906 | .4909 | 4911 | 4913 | 4916
24 | 4918 | 4920 | 4922 | 4925 | 4927 | .4929 | 4931 | 4932 | 4934 | .4936
2.5 | 4938 | 4940 | 4941 | 4943 | 4945 | 4946 | 4948 | 4949 | 4951 | 4952
2.6 | 4953 | 4955 | 4956 | 4957 | .4959 | .4960 | .4961 | 4962 | .4963 | .4964
2.7 | 4965 | 4966 | 4967 | 4968 | 4969 | 4970 | 4971 | 4972 | 4973 | 4974
2.8 | 4974 | 4975 | 4976 | 4977 | 4977 | 4978 | 4979 | 4979 | .4980 | .4981
2.9 | 4981 | 4982 | 4982 | 4983 | .4984 | .4984 | 4985 | 4985 | .4986 | .4986
3.0 | .4987 | 4987 | .4987 | 4988 | .4988 | .4989 | .4989 | .4989 | .4990 | .4990
3.1 | .4990 | 4991 | 4991 | 4991 | .4992 | .4992 | .4992 | 4992 | .4993 | .4993
3.2 | 4993 | 4993 | 4994 | 4994 | 4994 | 4994 | 4994 | 4995 | .4995 | 4995
3.3 | 14995 | 4995 | 4995 | 4996 | .4996 | .4996 | .4996 | 4996 | .4996 | .4997
3.4 | 4997 | 4997 | 4997 | 4997 | 4997 | 4997 | 4997 | 4997 | .4997 | .4998
3.5 | 4998 | 4998 | 4998 | 4998 | .4998 | 4998 | .4998 | 4998 | .4998 | .4998
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